

《上帝子民的宣教使命》

第3章 一群關心萬有的子民

People Who Care for Creation

三. 永遠為了上帝也為了我們自己

當舊約聖經發展創造的主題時，我們可以認出至少有三個強調的重點。

1. 神的榮耀是創造的目的

- 受造物的存在是為了頌讚以及榮耀創造主。我們人類本身也是受造物，分享了同樣的存在目的。韋斯敏斯德信條宣稱：「人的主要目的就是榮耀神，永遠以祂為樂」。一切人類生命的首要目標，就是榮耀神，並且在這麼做的過程中感到喜樂，因為我們以祂為樂。
- 人類必須以身為人類的獨特方式來榮耀我們的創造主。我們是唯一按神的形像樣式受造的，因此我們帶給神的讚美與榮耀也反映這個身份地位。
- 然而其餘一切受造物，生物與無生物，也已經在讚美神！事實上，在聖經的記載中，受造物一再被召喚前來讚美神：

詩篇 19:1 諸天述說神的榮耀；穹蒼傳揚他的手段。

詩篇 145:10 耶和華啊，你一切所造的都要稱謝你；你的聖民也要稱頌你

詩篇 145:21 我的口要說出讚美耶和華的話；惟願凡有血氣的都永永遠遠稱頌他的聖名。

詩篇 148:1-5 你們要讚美耶和華！從天上讚美耶和華，在高處讚美他！他的眾使者都要讚美他！他的諸軍都要讚美他！日頭月亮，你們要讚美他！放光的星宿，你們都要讚美他！天上的天和天上的水，你們都要讚美他！願這些都讚美耶和華的名！因他一吩咐便都造成。

詩篇 150:6 凡有氣息的都要讚美耶和華！你們要讚美耶和華！

- 因此，當我們關懷萬有時，我們就分享了萬有將榮耀歸給神的偉大目的。相反地，當我們無能關顧神的創造時，或者當我們有分於毀損、污染，或是浪費神的創造時，我們就是在更進一步地減損萬有歸榮耀給神的能力。

2. 人類的生命與神的創造緊密整合在一起

人類與地球之間的緊密連結是從一開始就很明顯的事實。我們實在是「大地的造物」、用地上的塵土造成的，也分享著同樣的基本元素。

- 大地供養我們

神將地球上的資源都給了我們，提供我們作食物與養生之用。地球給我們吃，給我們穿，也給我們住的地方。是環境一直在照料我們，在我們活在世上的每一天，默默地供給我們神豐盛的恩典，如詩篇所記：

詩篇 65:9-13 你眷顧地，降下透雨，使地大得肥美。神的河滿了水；你這樣澆灌了地，好為人預備五穀。你澆透地的犁溝，潤平犁脊，降甘霖，使地軟和；其中發長的，蒙你賜福。你以恩典為年歲的冠冕；你的路徑都滴下脂油，滴在曠野的草場上。小山以歡樂束腰；草場以羊群為衣；谷中也長滿了五穀。這一切都歡呼歌唱。

- 大地與我們一同受苦

大地的狀態與人對大地的行為有很強的道德關聯。尤其是人類的邪惡，將會造成生態環境的危機。舊約時代的人或許不了解科學，但他們也能觀察到這樣的現象並歸納出神學與倫理方面的結論。

何西阿書 4:1-3 以色列人哪，你們當聽耶和華的話。耶和華與這地的居民爭辯，因這地上無誠實，無良善，無人認識神。但起假誓，不踐前言，殺害，偷盜，姦淫，行強暴，殺人流血，接連不斷。因此，這地悲哀，其上的民、田野的獸、空中的鳥必都衰微，海中的魚也必消滅。然而，人都不必爭辯，也不必指責，因為這民與抗拒祭司的人一樣。

我們無法抽離自身於地球的自然環境之外，所以我們被造成為自然環境的一部分，也是被造來關顧自然環境。

3. 神的救贖包含創造

舊約對未來之異象的高峰是以賽亞書六十五至六十六章：

以賽亞書 65:17-19 看哪！我造新天新地；從前的事不再被記念，也不再追想。你們當因我所造的永遠歡喜快樂；因我造耶路撒冷為人所喜，造其中的居民為人所樂。我必因耶路撒冷歡喜，因我的百姓快樂；其中必不再聽見哭泣的聲音和哀號的聲音。

四. 藉著基督，為著基督，靠著基督

萬有靠著十字架與神和好

歌羅西書 1:15-20 愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因為萬有都是靠他造的，無論是天上的，地上的；能看見的，不能看見的；或是有位的，主治的，執政的，掌權的；一概都是藉著他造的，又是為他造的。他在萬有之先；萬有也靠他而立。他也是教會全體之首。他是元始，是從死裡首先復生的，使他可以在凡事上居首位。因為父喜歡叫一切的豐盛在他裡面居住。既然藉著他在十字架上所流的血成就了和平，便藉著他叫萬有——無論是地上的、天上的一都與自己和好了。

我們身為被造人類的宣教使命就是要關懷照顧神所創造的大地。而當我們身為蒙救贖之人時，這項使命就顯得更加重要。

思考：基督徒對保護環境有何責任？